



# 2017年中國經濟「穩中求進」 深化改革與防範風險需兼顧

中央經濟工作會議日前在京閉幕，會議提出繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，實行降稅減費，保障民生兜底的需要，堅持「房子是用來住、不是用來炒」定位抑制房地產泡沫，推動養老保險制度改革，加強產權保護制度建設等一系列重大經濟政策措施。會議除了牽動各地各級政府和經濟領域學者、專家注目外，也受到政協和黨外人士的廣泛關注，全國政協並召開會議傳達學習中央經濟工作會議精神。委員們表示，中國經濟緩中趨穩，依然是世界經濟的發動機，需把防控金融風險放到更加重要的位置；要深化供給側結構性改革，加快出台養老保險制度改革方案，同時，加強產權保護制度建設，抓緊編纂民法典等，使政策落地真正惠民利民。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頡、凱雷 北京報道

**「堅**持穩中求進工作總基調，牢固樹立和貫徹落實新發展理念，適應把握引領經濟發展新常態，堅持以提高發展質量和效益為中心。」中央經濟工作會議已連續6年將中國經濟工作總基調定為「穩中求進」，會議提出，堅持以推進供給側結構性改革為主線，適度擴大總需求，加強預期引導，深化創新驅動，全面做好穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險各項工作，促進經濟平穩健康發展和社會和諧穩定。

## 經濟緩中趨穩特徵明顯

全國政協副主席兼秘書長、機關黨組書記張慶黎在傳達學習中央經濟工作會議精神時強調，要把握會議精神實質，切實以此武裝頭腦、指導實踐、推動工作。要統一思想，提高認識，把行動落實到黨中央對經濟工作作出的重大決策上來。同時，要認清形勢，堅定對做好經濟工作、實現全面建成小康社會、實現中華民族偉大復

興中國夢的信心。此外，還要認真履職，推動中央精神不折不扣地貫徹落實、落地生根。

全國政委員、國家發改委副主任、國家統計局局長寧吉喆17日在「中國經濟年會」上表示，目前中國經濟「緩中趨穩」態勢明顯。他指出，從中國經濟增長速度來看，前三季度都是6.7%，「這肯定是一個穩的態勢」。另外，從每個季度環比數據來看也是如此。今年一季度經濟增長環比上一個季度是1.2%；二季度是1.9%；三季度是1.8%。所以，「實際上從環比看中國經濟緩中趨穩還是比較明顯的。」此外，他強調，未來要防風險，把防金融風險放在更加重要的位置，目前風險總體可控，要預防和消除隱患。

全國政委員、清華大學中國與世界經濟研究中心主任李稻葵表示，中國經濟增速今年達到或超過6.7%已成定局，未來幾年，只要我們調整到位，速度還可能再上去些。中國經濟依然是世界經濟的發動機。在

日前中共中央召開的黨外人士座談會上，李稻葵就發表過對經濟的看法，他認為，整個國際經濟形勢處於U型底部。中國經濟的自然增長速度要比實際統計出的要高一些。「中國經濟很多自然的增長點還沒有營造出來，人均GDP是美國的20%左右，還有巨大的趕超空間；中國仍是全球最大的對外開放體，吸引的外資在新興市場國家中長期是第一的水平，很多企業都在跟國際頂尖的企業競爭。這些都是中國經濟長期的增長潛力所在。」

## 穩中求進需做好風險管理

會議提出，要把防控金融風險放到

更加重要的位置，下決心處置一批風險點，着力防控資產泡沫，提高和改進監管能力，確保不發生系統性金融風險。

「要想穩，必須

有定力，要想進，必須做好風險管理。」全國政委員梅興保曾長期從事金融工作，對金融風險防範有深刻的認知。他表示，金融的本質是風險在時間、空間上的重新配置，沒有風險就沒有金融存在的必要了。我們要引導金融資源投向實體經濟振興，只在金融體系內循環的所謂金融創新，弊大於利，對中國經濟來講，後患很大。「皮之不存，毛將焉附。因此，需把防控金融風險放到更加重要的位置。」

對於穩中求進的總基調，此前，全國政委員、著名經濟學家厲以寧也曾提出告誡，對中國經濟前景應該充滿信心，中國經濟不僅發展速度保持在一個很高的水平，發展質量也在不斷好轉。但也不能太樂觀，經濟轉型絕不是短期內能夠完成的，往往需要較長的時間，需要付出巨大的努力，千萬不能掉以輕心！

## 經濟發展轉向內需拉動

全國政委員、中國國際經濟交流中心副理事長劉遵

義近日在「中國經濟年會」上分析2017年國際經濟金融形勢時指出，隨着全球貿易增速回落，以貿易推動經濟增長的傳統模式將不可持續，未來助推中國經濟發展主要靠內部需求。此外，他強調，不要太在意美元的匯率，要維持對一籃子貨幣的穩定。

對於2017年經濟工作，九三學社中央主席韓啟德在日前的黨外人士座談會上提出要「開源節流」、電力產業發展增量存量並重、重視企業稅賦分化現象等三點建議。他表示，要控制外匯管理風險，放寬社會資本准入，增強市場活力，加強市場監管和消費者保護，加強匯率預期管理。同時，加快電力體制改革，放開競爭性業務，積極穩妥推進電力結構調整，加快電網建設和智能改造，優化電力產業佈局。此外，適時調整稅收體系，規範簡便並增值稅率檔次，對薄利、抵抗不足行業適度降低稅率，落實過渡性財政扶持政策，進一步降低社保費率，將養老保險繳費基數由工資收入改為最低工資標準。



## 明確改革定位 提高供給質量

黨的十八大以來，我國初步確立了適應經濟發展新常態的經濟政策框架。經濟結構不斷優化升級，是新常態的內涵之一。具體到明年的戰略部署，中央經濟工作會議提出，要繼續深化供給側結構性改革。「供給側結構性改革，最終目的是滿足需求，主攻方向是提高供給質量，根本途徑是深化改革。」

「產品、服務供給改革是重要方面。」全國政委員、著名經濟學家賈康表示，中央提出提高供給質量，就是要減少無效供給、擴大有效供給，着力提升整個供給體系質量，提高供給結構對需求結構的適應性。這裡邊具體要深化改革的內容很多，都需要一一細化落實。

中央經濟工作會議提出，2017年「三去一降一補」要有實質性進展。其中，去產能方面，要繼續推動鋼鐵、煤炭行業化解過剩產能。要抓住處置「殞屍企業」這個牛鼻子，嚴格執行環保、能耗、質量、安全等相關法律法規和標準，創造條件推動企業兼併重組，妥善處置企業債務，做好人員安置工作。要防止已經化解的過剩產能死灰復燃，同時用市場、法治的辦法做好其他產能嚴重過剩行業去產能工作。去庫存方面，要堅持分類調控，因城因地施策，重點解決三四線城市房地產庫存過多問題。要把去庫存和促進人口城鎮化結合起來，提高三四線城市和特大城市間基礎設施的互聯互通，

提高三四線城市教育、醫療等公共服務水平，增強對農業轉移人口的吸引力。

全國政委員、清華大學經濟管理學院副院長白重恩提出，中國經濟正由規模導向逐漸向效率導向過渡，在全社會總體投資回報率下降、企業效率分化嚴重的情況下，在推進供給側結構性改革過程中，政府、國有企業主導的投資也要順應這個趨勢。

供給側結構性改革中，制度配套改革尤為重要。賈康提出，一定要穩妥推進財稅和金融體制改革，落實推動中央與地方財政事權和支出責任劃分改革，加快制定中央和地方收入劃分總體方案。

## 三堅持兩加強 助力產權保護制度建設

「堅持基本經濟制度，堅持社會主義市場經濟改革方向，堅持擴大開放，穩定民營企業家信心」、「加強產權保護制度建設，抓緊編纂民法典，加強對各種所有制組織和自然人財產權的保護。」中央經濟工作會議再次重申，堅持有錯必糾，甄別糾正一批侵害企業產權的錯案冤案，支持企業家專心創新創業。

加強產權保護問題是國家一直關注的重點問題：十八屆三中全會提出，完善產權保護制度，國家保護各種所有制經濟產權和合法利益；十八屆四中全會提出，健全以公平為核心原則的產權保護制度，加強對各種所有制經濟組織和自然人財產權的保護；「十三五」規劃提出，推進產權保護法治化，依法保護各種所有制經濟權益。今年3月4日，習近平總書記看

度。「今年大力推進的營改增實質上已經為企

業減了5,000億元左右的稅，效果非常明顯。明

年可考慮加大減稅力度。」

全國政委員、中國(海南)改革發展研究院院長遲福林提出，中央將進一步深入實施創新驅動發展戰略，廣泛開展大眾創業、萬眾創新，促進新動能發展壯大、傳統動能煥發生機。這對於企業家來講，也是一次非常好的機會。

據統計，2015年我國電子商務交易額超過20萬億元，預計到2020年我國電子商務交易額可能達到45萬億元，年均增長20%以上。「數字經濟發展創造了巨大市場空間。」遲福林說，它對中國經濟發展、轉型的影響可能超出我們的想像。而這，只是中國經濟潛力在轉型時期正在得到釋放的一個側面。



新華社



新華社

中央經濟工作會議作為最高級別的經濟會議，着重點是「定調」未來很長一段時間的中國經濟發展。不僅高屋建瓴，同時也釋放出一些和我們老百姓的生活息息相關的信號，讓我們一起來看看今年的中央經濟工作會議都釋放出哪些「惠民」信息。

**收入：**會議指出，要加快現代農業建設，促進農業提質增效和農民持續增收。廣闊農民增收致富門路。

**稅費：**會議指出，財政政策要更加積極有效，預算安排要適應推進供給側結構性改革、降低企業稅費負擔、保障民生兜底的需要。此外，降成本方面，要在降稅、降費、降低要素成本上加大工作力度。要降低各類交易成本，特別是制度性交易成本，減少審批環節，降低各類中介評估費用，降低企業用能成本，降低物流成本，提高勞動力市場靈活性，推動企業眼睛向內降本增效。

**物價：**會議指出，深化行政管理體制改革，打破壟斷，健全要素市場，使價格機制真正引導資源配置。會議還指出，要積極穩妥改革糧食等重要農產品價格形成機制和收儲制度。

**教育、醫療：**會議指出，要把去庫存和促進人口城鎮化結合起來，提高三四線城市和特大城市間基礎設施的互聯互通，提高三四線城市教育、醫療等公共服務水平，增強對農業轉移人口的吸引力。

**住房：**會議指出，要堅持「房子是用來住的、不是用來炒的」的定位，綜合運用金融、土地、財稅、投資、立法等手段，加快研究建立符合國情、適應市場規律的基本性制度和長效機制，既抑制房地產泡沫，又防止出現大起大落。要在宏觀上管住貨幣，微觀信貸政策要支持合理自住購房，嚴格限制信貸流向投資投機性購房。

**養老：**會議指出，要推動養老保險制度改革，加快出台養老保險制度改革方案。

**扶貧：**會議指出，要更有力、更扎實推進脫貧攻堅各項工作，集中力量攻克薄弱環節，把功夫用到幫助貧困群眾解決實際問題上，推動精準脫貧、精準脫貧各項政策措施落地生根。

**戶籍改革：**會議指出，促進農民市民化。

**環保：**會議指出，持續加強節能環保和生態建設，推動綠色低碳發展取得新進展。